

## Федеральный арбитражный суд Северо-Кавказского округа подвел итоги работы за 2010 год

В ФЕДЕРАЛЬНОМ АРБИТРАЖНОМ СУДЕ СЕВЕРО-КАВКАЗСКОГО ОКРУГА СОСТОЯЛОСЬ СОВЕЩАНИЕ ПО ПОДВЕДЕНИЮ ИТОГОВ РАБОТЫ ЗА 2010 Г. В НЕМ ПРИНЯЛИ УЧАСТИЕ ПРЕДСЕДАТЕЛИ АРБИТРАЖНЫХ СУДОВ, ВХОДЯЩИХ В СЕВЕРО-КАВКАЗСКИЙ СУДЕБНЫЙ ОКРУГ, А ТАКЖЕ ГЛАВНЫЙ РЕДАКТОР ЖУРНАЛА «ВЕСТНИК ФЕДЕРАЛЬНОГО АРБИТРАЖНОГО СУДА СЕВЕРО-КАВКАЗСКОГО ОКРУГА» К.Л. МАНАЕНКОВ.

---

За прошедший год увеличилось число обращений в кассационную инстанцию. Так, в 2010 г. в Федеральный арбитражный суд Северо-Кавказского округа поступило 10 545 кассационных жалоб, что на 1006 кассационных жалоб больше, чем в 2009 г. (увеличение составило 10,5%).

Рост числа рассмотренных дел составил 5,3%, всего было рассмотрено 8937 дел. Судебной коллегией по рассмотрению споров, возникающих из административных правоотношений, рассмотрено 3575 дел, что на 279 дел (8,4%) больше по сравнению с показателями 2009 г. Судебная коллегия по рассмотрению споров, возникающих из гражданских и иных правоотношений, рассмотрела 5362 дела, что на 174 дела (3,4%) больше по сравнению с показателями 2009 г.

Кассационной инстанцией возвращено 1055 из 10 545 поступивших жалоб, что составило 10%. По сравнению с 2009 г. данный показатель увеличился (в 2009 г. возвращено 5,5% жалоб от количества поступивших).

Наибольшее количество рассмотренных в кассационном порядке дел приходится на арбитражные суды:

- Краснодарского края — 3759;
- Ростовской области — 2622;
- Ставропольского края — 1064.

Наименьшее количество рассмотренных в кассационном порядке дел приходится на арбитражные суды:

- Чеченской Республики — 59;
- Республики Ингушетия — 69;
- Республики Калмыкия — 144;
- Карачаево-Черкесской Республики — 150.

Судебные акты отменены и изменены по 1614 делам, что составляет 18% от общего количества рассмотренных дел окружным судом, тогда как в прошлом году этот показатель равнялся 21,9%, а в 2008 г. — 25,7%.

Наибольшее количество отмененных и измененных судебных актов, обжалованных в кассационную инстанцию, приходится на Арбитражный суд Республики Северная Осетия — Алания — 24,4%.

По-прежнему остается выше среднего показателя отмен по округу качество осуществления правосудия в арбитражных судах:

- Ростовской области — отменено (изменено) 11% судебных актов;
- Краснодарского края — отменено (изменено) 12,5% судебных актов;
- Чеченской Республики — отменено (изменено) 13,6% судебных актов;
- Ставропольского края — отменено (изменено) 14,6% судебных актов;
- Республики Дагестан — отменено (изменено) 16,5% судебных актов.

Удовлетворительное качество правосудия отмечено в арбитражных судах:

- Карачаево-Черкесской Республики — отменено (изменено) 20,6% судебных актов;
- Республики Адыгея — отменено (изменено) 21% судебных актов;
- Республики Калмыкия — отменено (изменено) 21,5% судебных актов;
- Республики Ингушетия — отменено (изменено) 23% судебных актов;
- Кабардино-Балкарской Республики — отменено (изменено) 23% судебных актов.

Всего Федеральным арбитражным судом Северо-Кавказского округа отменено (изменено) 2389 судебных актов нижестоящих судов. Из них:

- вследствие нарушения либо неправильного применения норм материального права — 685 судебных актов, или 28,6% от общего числа отмененных и измененных судебных актов;
- вследствие нарушения либо неправильного применения норм процессуального права — 597 судебных актов, или 25% от общего числа отмененных и измененных судебных актов;
- вследствие несоответствия выводов суда обстоятельствам дела — 1057 судебных актов, или 44,2% от общего числа отмененных и измененных судебных актов.

Из них по апелляционным судам отменено (изменено) 662 судебных акта Пятнадцатого арбитражного апелляционного суда и 447 судебных актов Шестнадцатого арбитражного апелляционного суда.

По категориям споров, рассмотренных судами округа, статистика отмен сложилась по делам:

- связанным с защитой права собственности: из 356 дел по 89 судебные акты отменены, по 1 делу — изменены, что составило 25,2% от общего числа рассмотренных дел окружным судом по данной категории споров;
- о неисполнении или ненадлежащем исполнении обязательств по договору купли-продажи: из 711 дел по 110 делам судебные акты отменены, по 9 — изменены, что составило 16,7% от общего числа рассмотренных дел окружным судом по данной категории споров; в том числе по договору энергоснабжения: из 319 дел по 60 судебные акты отменены, по 5 — изменены, что составило 20,3% от общего числа рассмотренных дел окружным судом по данной категории споров;

## О СУДЕ

— связанным с применением законодательства о землепользовании: из 897 дел по 191 судебные акты отменены, по 19 — изменены, что составило 23,4% от общего числа рассмотренных дел окружным судом по данной категории споров.

Наибольшее количество дел рассмотрено кассационной инстанцией по спорам, связанным с налоговым законодательством (12%), законодательством об административных правонарушениях (12%), земельным законодательством (10%).

За отчетный период наиболее часто допускались ошибки по следующим категориям споров:

- об оспаривании нормативных правовых актов — 52% (из 52 дел по 26 судебные акты отменены);
- об установлении фактов, имеющих юридическое значение, — 50% (из 8 дел по 4 судебные акты отменены);
- о взыскании с организаций и граждан обязательных платежей и санкций, если не предусмотрен иной порядок их взыскания, — 39,2% (из 51 дела по 20 судебные акты отменены);
- о выдаче исполнительного листа на принудительное исполнение решения третьего суда — 33,3% (из 30 дел по 10 судебные акты отменены);
- о заключении договоров — 30% (из 57 дел по 15 судебные акты отменены, по 2 делам — изменены);
- о ценных бумагах — 28,5% (из 7 дел по 2 судебные акты отменены);
- связанные с применением законодательства об охране окружающей среды — 28,5% (из 14 дел по 4 судебные акты отменены);
- связанные с защитой права собственности — 25,2% (из 356 дел по 89 судебные акты отменены, по 1 — изменены).

Из 1614 дел, по которым судебные акты были отменены и изменены, кассационная инстанция направила на новое рассмотрение 980 дел (61%), передала для рассмотрения по существу 99 дел (6%), приняла новый судебный акт (в том числе с прекращением производства по делу) по 319 делам (19%), оставила в силе одно из ранее принятых решений (постановлений) по 125 делам (91%). По 91 делу (5%) судебные акты изменены.

С нарушением срока рассмотрено 0,2% дел, отсутствует нарушение сроков рассылки постановлений (определений) (в 2009 г. данное нарушение составило 0,2%). По сравнению с предыдущими периодами сроки рассмотрения дел улучшились (в 2008 и 2009 гг. — 1,6 и 1,4% соответственно), также улучшились сроки рассылки постановлений по сравнению с 2008 (0,1%) и 2009 (0,2%) гг.

За отчетный период в окружной суд поступило 15 заявлений о присуждении компенсации за нарушение права на судопроизводство в разумный срок или права на исполнение судебного акта в разумный срок. Из них по 1 делу принято решение о присуждении компенсации.

Одним из основных и самых важных показателей работы арбитражных судов является качество отправления правосудия. В отчетном периоде показатели по качеству работы окружного суда улучшились. В минувшем году Высшим Арбитражным Судом РФ отменено 22 судебных акта окружного суда, что составило 0,2% от общего количества рассмотренных дел (по гражданской коллегии — 12 постановлений, по

административной — 10). Этот показатель улучшен на 0,1% по сравнению с прошлым аналогичным отчетным периодом. В целом по арбитражной системе средний процент отмен составил 0,4.

По результатам деятельности Федерального арбитражного суда Северо-Кавказского округа за 2010 г. можно сделать вывод о том, что суд кассационной инстанции стабильно улучшает показатели своей работы по всем направлениям. Это стало возможным благодаря добросовестной работе судебского корпуса, помощников судей, руководителей структурных подразделений и работников аппарата Федерального арбитражного суда Северо-Кавказского округа.

Принимались различные меры, направленные на повышение эффективности взаимодействия судов округа, выработку единой судебной практики. Так, в 2010 г. состоялись два заседания Научно-консультативного совета при Федеральном арбитражном суде Северо-Кавказского округа.

Первый совет состоялся 10 июня 2010 г. на базе Федерального арбитражного суда Северо-Кавказского округа в городе Краснодаре. В его работе приняли участие председатель ФАС СКО Григорий Анатольевич Мантул и его заместители, председатели судебных составов, а также судьи окружного суда; председатели, заместители председателей и судьи арбитражных судов округа; представители научной общественности. Вопросы, вынесенные на обсуждение, касались применения норм процессуального права, законодательства о банкротстве, Федерального закона от 21.07.2005 № 94-ФЗ «О размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд», законодательства о государственной регистрации, корпоративного законодательства и законодательства об исполнительном производстве. По итогам Совета были составлены рекомендации.

Второй Научно-консультативный совет состоялся 7 октября 2010 г. на базе Арбитражного суда Республики Калмыкия в городе Элисте. В заседании, помимо постоянных членов Научно-консультативного совета, приняли участие глава Республики Калмыкия К.Н. Илюмжинов; председатель четвертого судебного состава ВАС РФ М.Ф. Юхней; председатели арбитражных судов Саратовской, Смоленской и Московской областей; представители всех судов Северо-Кавказского судебного округа; научная общественность Южного федерального округа и Республики Калмыкия.

На обсуждение выносились актуальные проблемы применения законодательства об административных правонарушениях, норм Таможенного кодекса и Арбитражного процессуального кодекса.

По итогам Совета состоялась пресс-конференция с представителями средств массовой информации Республики Калмыкия, а также были созданы рекомендации.

Одним из значимых событий в научной жизни Северо-Кавказского судебного округа явилось проведение российско-американского семинара судей арбитражных судов Северо-Кавказского округа под названием «Корпоративные споры», который проходил 15 июля 2010 г. в городе Ростове-на-Дону на базе Пятнадцатого арбитражного апелляционного суда при содействии Северо-Кавказской академии государственной службы.

Участники семинара обсудили основные проблемы в российском корпоративном праве, а также обменялись опытом в данной сфере.

## О СУДЕ

12 ноября 2010 г. состоялась научно-практическая конференция по теме «Способы защиты гражданских прав, применяемых арбитражными судами. Актуальные проблемы. Современное состояние и перспективы развития», приуроченная к 15-летию со дня образования Федерального арбитражного суда Северо-Кавказского округа. В этом мероприятии приняли участие представители ВАС РФ, КС РФ, председатели арбитражных судов, входящих в Северо-Кавказский судебный округ, ведущие ученые-правоведы, представляющие крупнейшие вузы Краснодарского края, судьи и помощники судей ФАС Северо-Кавказского округа. Присутствовали также председатель Арбитражного суда Московской области Д.В. Плешков, главный редактор журнала «Вестник Федерального арбитражного суда Северо-Кавказского округа» К.Л. Манаенков.

В 2010 г. совершенствовалась работа Президиума по формированию судебной практики: в отчетном периоде целый ряд правовых рекомендаций по отдельным вопросам был принят и направлен в окружные суды. В этом процессе был задействован весь потенциал как ФАС Северо-Кавказского округа, так и судов округа по соответствующей спецификации, что, несомненно, положительно влияет на общее качество работы. За прошедший год окружным судом проведено 13 заседаний Президиума суда, на обсуждение выносились наиболее острые правовые вопросы, обобщения и обзоры судебной практики.